

國台辦：「台獨」「港獨」不可能得逞

建制議員批戴耀廷危害國家主權 促特區政府跟進

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、朱燁)「佔中三丑」之一的戴耀廷早前在「五獨論壇」上公然鼓吹「香港建國」，香港各界輿論強烈譴責。國台辦新聞發言人馬曉光昨日回應指出，「台獨」、「港獨」等分裂勢力相勾連，公然鼓吹「獨立建國」，妄圖危害國家主權和領土完整，損害民族利益，損害港台兩地民眾的利益，這是不得人心的，也注定不可能得逞。香港多名立法會建制派議員昨日也批評，戴耀廷的「獨論」將危害國家主權和領土完整，特區政府必須依法跟進。



馬曉光強調，「台獨」、「港獨」公然鼓吹「獨立建國」，注定不可能得逞。資料圖片



戴耀廷早前在「五獨論壇」上公然鼓吹「香港建國」，香港各界強烈譴責。資料圖片

戴耀廷早前在台灣出席「五獨論壇」時，高調鼓吹「港獨」，更與出席的「獨派」分子「商討對策」，國務院港澳辦和中聯辦早前已發表聲明譴責其荒謬言論。馬曉光昨日在例行記者會上也點名批評戴耀廷在台灣發表的言論。

馬曉光：損民眾利益不得人心
他強調，香港和台灣都是中國的領土，「台獨」、「港獨」等分裂勢力相勾連，公然鼓吹「獨立建國」，妄圖危害國家主權和領土完整，損害民族利益，損害港台兩地民

眾的利益，這是不得人心的，也注定不可能得逞。
李慧琼：中央高度重視合情理
民建聯主席李慧琼指出，戴耀廷的言論涉及國家主權及領土完整的問題，中央高度重

視是合情合理的。
工聯會立法會議員郭偉強亦批評，戴耀廷播「獨」這行為被狠批仍然無動於衷，而一眾反對派就不斷為他「護航」。但說到底，該次的「五獨論壇」絕非反對派口中所謂的「學術討論」，而是徹底的播「獨」活動，但他們卻搬出連小朋友也不會相信的藉口。

郭偉強：二十三條立法遏「獨」
郭偉強批評，熟悉法律的戴耀廷，企圖鑽法律空子，到台灣去試圖煽動分裂國家的行為，是看準特區政府「不能執法」。為此，他認為特區政府應該考慮盡快為基本法第二十三條立法，杜絕「港獨」在港蔓延的機會。

吳永嘉：國台辦譴責戴很合理
立法會工業界(第二)議員吳永嘉批評，戴耀廷走到台灣，出席由「台獨」分子主辦的活動，在場還有其他「獨派」分子，其間他發表的「港獨」言論，對這些參與者會有一定的影響。在這個大前提下，國台辦譴責戴耀廷是很合理的。

反對派扭曲林鄭言論圖包庇戴

反對派為包庇公然宣「獨」的「佔中三丑」之一的戴耀廷，試圖大玩「語言偽術」，圖轉移視線。公民黨立法會議員譚文豪在昨日行政官質詢時間上，稱林鄭月娥說過自己並非同意所有基本法的條文，何以戴耀廷就可以。林鄭月娥反駁，自己當時並非說自己不同意基本法某一條文，並強調香港是中國不可分離一部分，是基本法中的原則性條文，而戴耀廷的言論，不涉及言論自由或學術自由的問題。

2016年8月，時任政務司司長的林鄭月娥在出席一青年論壇時談到立法會選舉當時的爭議。她當時強調，社會要求立法會候選人效忠香港特區和擁護基本法，「我們不是在說所有160條條文，我們在講最重要的幾條，是國家對特區的基本方針政策相關的條文。」

她並舉例說：「當然你說基本法有160條，沒有理由要我每一條都同意你，例如基本法第一百零七條，我就不同意。什麼叫量入為出？你(政府)大把錢，有8,000億元儲備，你就使啦，為何要『相適應』？」

在昨日立法會行政官質詢時間中第一個提問的譚文豪，在提問時首先質疑稱：「是否發出任何與基本法或憲法不符的一些聲言其實都會受到譴責及都是違憲？」林鄭月娥連回應，「這個問題肯定的答覆是『不可一概而論』。」

譚文豪在追問時，就引用她說過「基本法160條條文中，你無理由要我每一條都同意，例如是第一零七條，我便不同意」，更借題發揮稱：「你(林鄭月娥)自己發表這些言論便可以，你自己需否譴責自己？或許今天是否應該由政府發出一



林鄭月娥昨出席立法會行政官質詢時間。中通社

份新聞稿譴責你當日的言論不擁護基本法？」

林鄭：代入表達非己立場

林鄭月娥反駁，自己當時是在向一班學生介紹基本法，「我當時的發言是對學生說，我說基本法有160條條文，有一些很原則性、很政策性，例如香港是國家不可分離一部分；但有一些你可以覺得未必完

全有一樣的想法。當時是以代入的感覺來說，並不是說我本人不支持在基本法中的任何條文。」

譚文豪就糾纏稱：「你自己喜歡便可以發表一些『違反基本法』的言論，你便不需要受到譴責，但若不是一些當權者，其他平民百姓，他們發言，說出不符合基本法的說話，你便要把他拉要鎖，這一個是極大問題，這個就是人治。」

播「獨」不涉言論學術自由

林鄭月娥反駁：「我相信市民的眼光是雪亮的。剛才譚議員說的那位人士(戴耀廷)在那個地點發表的言論，完全不涉及言論自由或學術自由。他是引起香港極大回響，這個並不是我或特區政府製造出來。」

香港文匯報記者 鄭治祖

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派試圖藉扭曲行政官林鄭月娥過往的言論，圖為戴耀廷的播「獨」言論開脫。多名立法會建制派議員批評反對派試圖轉移視線，但戴耀廷播「獨」是鐵一般事實，無論以哪種藉口來包裝皆無補於事。

反對派護戴免己露「獨」身

民建聯立法會議員何俊賢在接受香港文匯報訪問時批評，公民黨妄圖通過將林鄭月娥的說話斷章取義來轉移視線，是徒勞無功的。

他批評，戴耀廷以實際行動鼓吹「港獨」，包括為反對派製造文宣，搞集會，搞論壇甚至「佔中」等，並非學術或言論自由的問題，公民黨卻以「言論自由」、「學術自由」為借口，千方百計要保住對方，無非是因為以議員之身鼓吹「港獨」，有可能喪失議員資格，所以要以戴耀廷擔當喉舌。

何俊賢續說，壹傳媒創辦人黎智英、「香港眾志」黃之鋒、浸會大學「港獨」學生劉子頌，甚至民主黨李柱銘，都是反對派的「保護對象」。有關人等屢次裡應外合，合力操控選舉，例如「雷動計劃」等，無視人民及國家的最大福祉。

自由黨副主席邵家輝強調，學術討論有正、反意見，大家就各種觀點進行討論，但戴耀廷在台出席的「論壇」，是由「台獨」分子主辦的，而出席者「五獨俱全」，發言均單一地播「獨」，以至如何達到目標，完全是在討論「實際策略」，正如戴耀廷鼓吹的違法「佔中」，初期亦「只」是與不同團體會面以推銷其計劃及策略。戴耀廷是食髓知味，圖推動第二波破壞社會、具殺傷力的行動。

建制派批斷章取義轉移視線

制服團體運作及活動享自主

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)青少年制服團體早前拜會中聯辦，以了解何謂「中式步操」，竟然引起反對派議員的質疑，認為是中聯辦「干預」。公民黨黨魁楊岳橋昨日就在立法會會議質詢環節中，質疑中聯辦「介入」是否已違反基本法，又問特區政府會採取什麼措施「阻止日後再出現該情況」。民政事務局長劉江華回應指，制服團體在其運作及活動的管理和控制方面享有自主權，他們想接觸什麼機構，又問特區政府會採取什麼措施「阻止日後再出現該情況」。民政事務局長劉江華回應指，制服團體在其運作及活動的管理和控制方面享有自主權，他們想接觸什麼機構，又問特區政府會採取什麼措施「阻止日後再出現該情況」。民政事務局長劉江華回應指，制服團體在其運作及活動的管理和控制方面享有自主權，他們想接觸什麼機構，又問特區政府會採取什麼措施「阻止日後再出現該情況」。

尋求中聯辦協助，才有這樣的聚會，並非反對派所言的「中聯辦干預」。劉江華指出，制服團體獨立自主，有自己的活動形式，他們想接觸什麼機構、了解不同形式的步操，特區政府不會干預。

他並舉例指，制服團體每月均有一次機會，可以學習警察的步操去進行升旗禮，去年香港特區回歸20周年時，特區政府亦邀請了世界各地的軍樂團來港展示步操，認為了解不同步操是「很正常的事」。

劉江華強調，中聯辦的主要職能包括促進香港與內地之間的經濟、教育、科學、文化、體育等領域的交流與合作，及聯繫香港社會各界人士，中聯辦與社會各界增加溝通是好事，而中聯辦今年2月亦曾就有關事件作出公開回應，表明完全尊重每個制服團體的想法。

張國鈞批反對派捕風捉影

民建聯議員張國鈞批評，反對派議員連青年團體向中聯辦尋求協助都要捕風捉影一番，將恒常溝通扭



劉江華表示，特區政府不會干預制服團體的運作和管理。香港文匯報記者梁祖彝攝

曲為「干預」，對中聯辦和制服團體都不公平，會窒礙雙方的溝通，是不健康的風氣。

不過，反對派多名議員就繼續質疑，公民黨議員譚文豪更問為何「五四運動」升旗禮秘書處要要求團隊去見中聯辦。劉江華則指出，「五四運動」升旗禮由民間主辦，而非特區政府，該秘書處亦是民間團體，「相信已解釋情況」，並重申他們與什麼機構接觸有自主。

市民全面正確「識憲」政府有責倡導

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港社會各界均認同有需要加強國家憲法和基本法教育，民建聯主席李慧琼昨日就在立法會會議上查問政府當局向學生及青少年推廣基本法的成效，及會否加強向他們推廣憲法與基本法、「一國」與「兩制」的關係。政制及內地事務局長聶德權在書面回覆中表示，憲法和基本法共同構成香港特區的憲制基礎，特區政府有責任倡導香港市民全面認識兩者，而在宣傳推廣中亦是「一國」及「兩制」並重，包含了憲法和基本法的關係。

李慧琼關注加強教育

李慧琼在提問中指出，近年部分青少年行為激進，當中有人甚至鼓吹香港「自決」及「獨立」，公然漠視基本法及「一國兩制」的方針，詢問當局會否加強對學生及青少年的有關教育。

聶德權在書面回覆指出，由政務司司長領導的基本法推廣督導委員會，其下設5個工作小組，包括教師及學生工作小組及本地社區工作小組，分別由教育局及民政事務總局作為工作小組秘書處，協助籌劃和舉辦不同類型的活動，向學生及青少年推廣憲法及基本法。

他續說，教育局已透過課程、學與教資源和舉辦各種活動，以有系統、「多重進路」及互相配合的形式，讓學生清楚認識基本法在香港的憲制地位，並加深學生認識基本法的源起、「一國兩制」及法治等概

念，以培養他們對國民身份的認同。學界也普遍理解推行基本法教育是學校教育應有之責，而各項基本法學習活動和教師培訓的參與率亦持續上升。

同時，教育局會繼續優化學生內地交流計劃和全方位學習活動，新增「一帶一路」及粵港澳大灣區行程，並在其中加強基本法及「一國兩制」的學習元素，讓學生親身體會及從多角度認識國家的發展，思考個人和香港在國家發展上所擔當的角色和責任。

理解憲法基本法關係

在社區層面，委員會轄下的本地社區工作小組與民政事務及公民教育委員會緊密合作，舉辦基本法問答比賽、講座、出版青少年刊物，及在公民教育資源中心設立基本法專題展覽及互動遊戲等。

聶德權表示，特區政府會繼續透過不同途徑舉辦各類活動，讓市民對「一國兩制」及基本法有更全面和深入的認識，正確理解憲法和基本法的關係。



聶德權昨書面回覆議員提問。香港文匯報記者梁祖彝攝